
51 szám. 

SZERKESZTŐI IRODA: 

AZ ELLENZÉK ELŐFIZETÉSI 

Egész évre 16 frt. v. 32 korona. 

Feélévre 8 frt. v. 16 korona. 

Egyes szám ára 5 kr. vagy 10 fillér. 

Megjelenik mindennap, kivéve a vasár- és 

Kéziratok nem adatnak vissza. 

DIJA. 
Negyed évre 4 frt v. 8 korona. 
1 hóra 1 frt 50 kr. v. 3 korona. 

Belmagyar-utcza 47-ik szám, hová a lap szehemi részét 
illető közlemények czimzendők. 

ünnepnapokat ' 
Telefon szám. 9. POLITIKAI ÉS TARSADALMI NAPILAP. Telefom számi: 9. 

Kolozsvárt, szombat, márczius 2. 1895 

HIRDETES! 
Egy négyszög czentiméternyi tér ára 4 kr. Gyárosok, kereske- 
dők és iparosok árkedvezményben részesülnek. Reclam 

i frt. Bélyegilleték minden hirdetés után 30 kr. 

. 

KIADÓHIVATAL: 
Kolozsvárt, Belközép-utcza 83-ik szám. 

DIJAK: 

sora 

Hivatalos közlemények sora: 5 frt. 

Nyilttéri czikkek: 

garmond sora után 20 kr. fizetendő. 

justhék kiáltványa. 

Az országgyülési függetlenségi és 

szerdán tartott értekezletükön -mint 

azt már megirtuk - azt határozták 

nöklete alatt kivált töredék csak fél- 

reértés mellett hagyhatta ott az anya-
 

pártot - felajánlotta a kilépetteknek 

a békejobbot. 

Apárt benmaradt tagjait az a 

remény vezette a békejobb felajánlásá- 

nál, hogy Justh Gyula és hivei elosz- 

latottnak látván a félreértéseket - 

igyekezni fognak visszatérni az anya- 

pártba. És mi történt? 

l Justh Gyula és hivei ezalatt meg- 

kötötték az egyességet az Eötvös-féle 

frakczióval és a helyett, hogy az anya- 

pártba visszatértek volna, egy közösen 

szerkesztett kiáltványnyal léptek a nem- 

et elé. 
A Justh-Eötvös-párt kiáltványa 

mindjárt az elején hivatkozik az 1884. 

évi szeptember 29-ikén megállapitott 

pártprogrammra, melyben a párt köz- 

jogi törekvései következőleg vannak 

meghatározva: 

,Ugy a történelem tanusága, mint 

saját tapasztalásunk is ama meggyőző- 

üdést szülte és gyökereztette meg ben- 

nmnünk, hogy Magyarország csak ugy 

piztosithatja fennállását, s csak ugy 

fejtheti ki szellemi és anyagi erejét 

teljes mértékben, ha állami független- 

ségét, melyhez az önfentartás elidege- 

nmnithetlen jogán kivül számos ugy ré- 

gibb, mint ujabb törvények szerint 

kétségtelen joga van, hova előbb visz- 

szanyeri. 
Ennélfogva főtörekvésünk oda irá- 

nyul, hogy a közös és közösen érdeklő 

uügyekre vonatkozó 1867-iki törvények, 

melyek az ország önállóságát lényege- 

sen megcsonkitják, alkotmányos uton 

eltöröltessenek; Magyarország a füg- 

getlenség minden kellékeivel elláttas- 

sék s igy önálló hadügye (külön had- 

serege), önálló külügye, önálló pény- 

ügye és kereskedelme legyen, az ő fel- 

sége uralkodása alatt álló többi orszá- 

gokkal és tartományokkal pedig csu- 

pán a fejedelem személyének azonos- 

sága által álljon viszonyban. 

A miből önként következik, hogy 

a közös ügyek tárgyalására rendelt bi- 

gottságok - a delegácziók - meg- 

szüntessenek, s Magyarország törvény- 

hozása és kormánya az ország minden 

ügyeit kizárólag maga intézze és ke- 

zelje." 

Az uj párt a maga kiáltványában 

a közjogi programmját egyszerüen eme 

rövidke mondatban körvonalozza: 

Programmunk: Független 

Magyarország. Ebben áll elve- 

ink összesége. 

Már most, ha szembe állitjuk, az 

uj párt közjogi programmját, azzal, a 

melyet a függetlenségi párt 1884 szep. 

29-iki programmjában e tételre nézve 

kifejezésre juttatott, akkor meggyöződ- 

hetünk arról, hogy az uj párt, midőn 

közjogi törekvéseit tisztán Magyaror- 

szág függetlenségében, mint végczélban 

látja egyesitve - akkor sok minden- 

bon eltér a párt eredeti programmjá- 

ban lefektetett alapelvektől. 

Igy többek közt nem reflektál 

sem a legitimitásra, a dinasztiához való 

ragaszkodásra, a pragmatika szankczió 

által Ausztriával létesitett közjogi kap- 

csolat fenntartására, vagyis azokra az 

intézkedésekre, melyekben a független- 

ségi eszme megvalósitására szükséges 

feltételek megadva vannak. 

A liberális irány, a nemzetiségi, 

az egyházpolitikai, a közigazgatási po- 

litikának a kiáltványban vajmi csekély 

szerepe jut. Ugy látszik azonban, hogy 

az uj párt e tekintetben fenntartani 

kivánja azt a programmot és alapel- 

veket, melyek a függetlenségi párt ed- 

digi törekvései közben követve voltak. 

6-as pártban megmaradt képviselők 

el, hogy mert hitük szerint a pártból 

való kilépés, vagyis a Justh Gyula el- 

Ámde, már most lehet-e elfogad- 
ható okot találni arra, hogy épen mikor 

legtőbb szükség van a parlament leg- 

nagyobb ellenzéki pártjának együtt 

miuűködésére s a mikor az anyapárt a 
a legteljesebb őszinteséggel jelenti ki 

azt, hogy elveiből mit sem alkuszik le 

s a kilépést félreértés eredményének 

jelenti ki, hogy il en körülmények közt 

az anyapárt békejobbját? 

Erre a kérdésre feleljenek azok, a 

kik előtt a személyes érzékenykedés 

zet nagy érdekeinél. 

Mi abban a hitben vagyunk, hogy 

Justh Gyula és hivei épen a függet- 

lenségi törekvéseknek ártottak legtöb- 

bet, mikor visszautasitva az anyapárt 

szavát - megmaradtak külön állá- 

sukban. 

Lesz alkalmunk legközelebbről ér- 

demileg foglalkozni ezen, a párt éle- 

tében igen igen jelentős politikai 

eseményekk el, most csak annak 

akartunk kifejezést adni, hogy Justh 

Gyula és hiveinek eljárása nemcsak po- 

ltikai hiba, hanem épen annak azesz- 

mének és ama törekvéseknek válik ár- 

talmára, a melyeknek zászlója alatt 

épen most lett volna legjobb alkalom 

és legtöbb ok a tömörülésre. 

Ám ők máskép határoztak. 

Majd a következmények fogják 

igazolni, hogy tulajdonképen melyik 

részen volt az igazság! 

PPolitikai hirek. 
Minisztertanács volt - mint értesülünk 

- ecseütörtökön este a kormányelnökségi pa- 

kereskedelmi és földmivelésügyi miniszterek- 

nek több oly javaslatát tárgyalta, a melyek- 

nek egy része közelebb törvényhozási előter- 

jesztés substratumát fogja képezni. 

A király köszönete. Ő felsége kézira- 

tot intézett az osztrák miniszterelnökhöz, Kál- 

lay közös pénzügyminiszerhez és Bán fy 

miniszterelnökhöz, a kiknek köszönetet mond 

a nép részvétének és lojalitásának kifejezése- 

ért Albrecht kir. herczeg elhunyta alkalmából. 

Albrecht főherczeg utóda. Mint Bécsből 

jelentik a közös hadsereg főfelügyelőjévé első 

sorban Rainer főherczeg van kiszemelve. 

A t. Ház. 
Budapest, márcz. I. 

Az appropriaczionális vita ugy látszik 

ma érte el tetőpontját és talán nem csaló- 

dunk, mikor azt hisszük, hogy a mai nap 

eseményeiben kulminált. 

Miután az elnök bejelentette, hogy a 

király köszönetét fejezte ki a képviselőház- 

nak azért, hogy Albrecht főherczeg halála 

felett részvétét nyilvánitotta, Pongrácz Ká- 

roly gróf vezette be a mai vitát személyes 

kérdésben történt felszólalásával, a melyben a 

tegnapi kormánypárti szónokok megjegyzéseit 

utasitotta vissza. 

Várady Károly a függetlenségi és 

beszédben mutatott reá arra, hogy mi a kü- 

lönbség az igazi és a között a liberalizmus 

között, a melyet a kormány hirdet a magáé- 

nak. Számos nagy tetszéssel fogadott argu- 

mentumra támaszkodva, feltétlen bizalmat- 

lanságát nyilvánitja a kormány iránt és visz- 

szautasitja a költségvetést. 

Az apropriacionális vitában immár a 

harmadik miniszter Wlassics Gyula követke- 

zett szólásra. Beszéde javarészben Apponyi 

Albert gróffal polemizál, de sem itt, sem ott, 

ahol a közjogi ellenzék ügyét bolygatta, nem 

tudott mélyebb hatást elérni, s igazán szólva a 

kultuszminiszter mai felszólalása egészen fö- 

lösleges volt. 
Batthyány Tivadar gróf személyes 

kérdésben történt rövid felszólalása után 

Désy Zoltán intézett heves támadást a kor- 

kelt védelmére az ő szokott elménczkedő mo- 

i dorában. 

komoly okkal lehetett-e visszautasitani 

előbbre való dolog, a párt és a nem- 

48-as párt soraiból igen ügyes és tartalmas 
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mány ellen, melynek Bessenyei Ferencz 

A függetlenségi és 48-as pá 

Szilágyi Dezső elnök ekkor az ülést 

öt perczre felfüggesztette; a szünet után gr. 

Szapáry Gyula indokolta meg hosszabb 

beszédben bizalmatlansági szavazatát. Nagy 
érdeklődést keltett a pártonkivüliek vezére 

ott, a hol a fuziónális tárgyalásokról szólott, 

melyeknek kapcsán a baloldal és a közép él- 

jenzése által kisérve, megfelele a miniszter- 

elnök és Tisza Istvánnak hozzá intézett kér- 

déseire is. ; 
Szapáry Gyula gróf Perczel Dezső 

belügyminiszter tegnapi beszedével polemizált 

jelentékeny sikerrel, majd edddig kifejtett ál- 

láspontjához hiven, ma is a fuzióban látta 

az egyedüli utat a bonyolult politikai hely- 

zetből való kibontakozásra. A költségvetést 

visszautasitotta. 
Polónyi Gézát hivta fel ekkoor szó- 

lásra a jegyző. Polónyi majd csaknem egy 

órán fejtegette, zajos hatást keltve, nézeteit 

a legutóbbi időben felszinre került összes po- 

litikai kérdéseket illetőleg. 
Bevezetésképpen egy igen ügyesen al- 

kalmazott hasonlattal sikerülten jellemezte a 

Bán ffy kormány majoritását, majd kimutatta 

hogy Perczel Dezső belügyminisztor tegnapi 

beszédében mily hallatlan alkotmány sértést 

követett el az által, hogy nem lévén tisztá- 

ban az általa czitált törvényekkel, Horvát- 

országot külfőldnek minősitette. 

Polónyi ezután 

ugynevezett nagy beszédével polemizált, mely- 

ről kimutatta, hogy minden gondolat nélkül 

szükölködik. 

Legérdekesebb s tagadbatlanul legna- 

gyobb fontosságu az a része volt Polonyi 

beszédének, a melyben a függetlenségi párt 

ügyeivel foglalkozott és minden ellenzéki 

embert frenetikus tapsokra ragadott egy ki- 

jelentése által, melylyel Eötv ös Károlyoly- 

nak válaszolt : 

Ki mutatja meg nekem annak az irány- 

nak az őseit, Kossuth Lajos és Deák Fe- 

lotában. A minisztertanács egyebek közt a rencz hivei között, hisz e két nagy elmét az 

elvi ellentétek akkora oczeánja választja el, 

hogy ezen keresztül kezet fogni lehetetlen. 

Mikor a tapsok elnémultak, Polónyi 

Géza folytatta fejtegetéseit, melynek során 

felemlitette, hogy miért nem kellett B ánffy 

Dezső bárónak a fuzió és e tekintetben An- 

drássy Gyula grófnak egy kijelentésére 

hivatkozott, mely szerint a Bán ffy-kormány- 

nak 33 függetlenségi képviselő mindig rendel- 

kezésére áll. 

Ebből aztán heves hangu felszólalások 

támadtak, az igy keletkezett inczidenshez 

Polónyi Gézán és Andrássy Gyula gró- 

fon kivül mint tanu Ugron Gábor is hoz- 

zászólott, az elnöknek egy nem egészen ért- 

hető enuncziácziójának kimagyarázása végett 

Horváth Gulya is beszélt, bár a baloldalról 

hangos Eláll! kiáltásokkal fogadták, mint 

hogy az idő már fél három felé járt. 

Az ülés e heves szezénák benyomása 

alatt végződött. 

... . 

rt 

ügye. 
Budapest, márcz. 2. 

A függetlemségi és 48-as párt ér- 
telkezlete. 

Az országos függetlenség és 48 as párt 

Bartha Miklós elnöklete alatt ma délután 

A órakor ülést tartott, melyen megjelentek: 

Ugron Gábor, Meszlényi Lajos, Hoitsy Pál, 

Kun Miklós, Kapotsffy Jenő, Polónyi Géza, 

Várady Károly, Szluha István, Hévizy János 

Kürthy Sándor, Onody Géza, Kovács Józsetf, 

Molnár József, Vécsey Endre, Holló Lajos, 

Chernel Gyula, Vajay István, Szalay Károly, 

a miniszterelnök 
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gondos figyelemmel vettük tárgyalás alá, 

melyet pártunk egységének nagy érdeke 

mindig megkiván. Minthogy a velünk kö- 

zölt határozat Isaák Dezső inditványának 

elvi részétől lényegesen különbözik és az 

eddigi egyenetlenségnek elejét nem veszi 

és ezen lényeges különbség jövendőre is 
ujabb viszályok forrását képezi; 

minthogy a velünk közölt határozat 

Isaák Dezső inditványának a szervezésre 

vonatkozó részéről meg sem emlékezik: 

ez okból mi a f. évi február hó 28-án 

megállapitott határozatunk mellett megma- 
radunk, attól eltérni kellő okot nem látunk. 

Hazafias készséggel jelentjük azonban, 

hogy a függetlenségi és 48-as pártból min- 

denkit, a ki elveinket magáénak vallja, szi- 

vesen fogadunk. 
Budapesten, 1895. márczius 1. 

JUSTH GYULA, 

elnök. 

NANÁSSY ÖDÖN, 
jegyző. 

Elnök továbbá bejelenti Tóth Ernő- 

nek, Babő Emilnek, Kemény Pálnak és Szi- 

Bartók Lajos, Okolicsányi László, Kállay Fe- 

rencz, Szalay Imre, Szederkényi Nándor, Páz- 

mándy Dénes, Szacsvay Sándor és Molnár 

Józsiás. 
Bartha Miklós megnyitván az ülést 

bejelenti, hogy a mult értekezlet megbizásá- 

ból a Hoitsy Pál által beadott és az értekez- 

let által elfogadott határozati javaslatot el- 

küldte J us t h Gyulának, kitől ebben a pil- 

lanatban a következő választ kapta. 

Nagyságos Bartha Miklós országgyülési 
képviselő urnak 

Budapesten. 

,Tisztelt képviselőtársunk! Folyó évi 
február hó 27-éről kelt átiratotokat azon 

nay Gyulának a pártból való kilépését. Ezen 

kilépésekkel szemben az elnök örömmel je- 

lenti be Szalay Imrének a pártkörbe való be 

lépését. tÉljenzés.) 
Elnök bemutatja továbbá Székely-Ud- 

varhely város függetlenségi és 48-as pártjá- 

nak, a kunfélegyházi, székely-kereszturi, csik- 

alszéki kerületek üdvözlő sürgönyeit, továbbá 

a jákóhalmi kerületből vett következő üd- 1 

vözlő, leveleit : 

A föggetlenségi és 48-as párt 

nagyságos Elnökének 

Budapesten. 

A folyó hó 22 én tartott értekezletben 

történtek felett a jász-jákóhalmi kerület füg- 

getlenségi és 48-as pártja rosszalását nyilvá- 

nitja. A Justh és tárasinak a párt kebeléből 

való kilépését nem helyesli, de egyuttal az 

anyapárt eljárását helyesli; ez pártunk to- 

vábbi támogatására, illetőleg bizalmára szá- 

mithat, mert eljárását teljesen elvünkkel meg- 

egyezhetőnek tekintjük. 

Maradtam elvtársi tisztelettel 

OLÁH JÁNOS, 
a jász-jákóhalmai függetlenségi 

és 48-as párt elnöke. 

Ónody Géza inditványozza, hogy e 

sürgönyök közöltessenek a pártlapokkal. (He- 

lyeslés.) Kovács József kifejti, minthogy töb- 

ben azt állitják, hogy a 48-iki elvekhez nem 

ragaszkodnának kellően, kéri, hogy ez a félre
- 

értés eloszlattassék, mert ezt Ugronnak egy 

nyilatkozatából akarják kiolvasni. 

Ugron Gábor: Kijelenti, hogy rága- 

lom, mintha a 48-diki elvekhez nem ragasz- 

kodna. ,Én - ugymond - Isaák Dezső in- 

ditványát ebben az irányban nem tartottam 

elfogadhatónak, mert ott teljes határozotlan- 

sággal volt megmondva, hogy mi a „szellem- 

heze való ragaszkodást pártkérdés tárgyává 

tettük. Ez határozatlan értelmü, ellenben vi
- 

lágos és határozott, hogy mi az 1884. évi 

programmhoz és az 1848-ki nagy alkotások- 

hoz feltétlenül ragaszkodunk. A mi azt ille
ti, 

hogy lehet-e még reményünk az együttmü- 

ködésre, azt hiszi, hogy a kilépettek és a 

párt közt többé elvi közösség nincs, mert mi- 

dőn a kilépettek elfogadták Eötvösék állás- 

pontját, megtagadták saját programmunkat, 

megtagadták a május 19-diki határozatot és 

ezzel a kapcsot kettévágták. Mi alkotmányos 

párt vagyunk, a mely kell, hogy alkotmányos 

uton a perszonál-unióhoz való ragaszkodás 

mellett küzdjön elveinkért. Erről a kilépettek 

semmit sem szólnak. Nem szólnak az állami 

kőzigazgatási küzdelemről, a kath. autono- 

miáról és az állam és egyház közötti viszony 

rendezéséről. Nem szólnak arról, hogy a Her- 

man Ottó-féle szélső követeléseket elfogad- 

ják-e ? - További fejtegetéseinek során el- 

mondja, hogy nem lát a kilépettek részéről 

semmi közeledést, sőt ellenkezőleg, oly eltö- 

kélt szándékkal állunk szemben, mintha ők 

velünk minden áron szakitani akarnának. A 

kormánypárt nyiltan hirdeti, hogy 30-35 

emberre számit az ellenzék részéről; a fuzió 

hirtelen megrekedt, mert a kormány a kép- 

viselőházban nem számit ekkép bukásra, mert 

hiszi, hogy mindig többsége lesz az ellenzék 

engedékenysége folytán. 

Sajnos, mi rég látjuk, hogy nehány tár- 

sunk következetesen meg akarta bénitani a 

...........o.oö..e 

mi ellenzéki müködésünket, ezt mi tovább 

már nem türhettük, ezért kellett szervezked- 

nünk. Azáltal, hogy Justh lemondott a füg- 

getlenségi és 48-as párt elnökségéről és vele 

együtt 32-en kiléptek a pártból, nyilvánvaló, 

hogy ők a párthoz nem tartoznak és igy a 

függetlenségi és 48-as párt nevét és czimét 

nem bitorolhatják. Végül inditványozza, hogy 

a párt az Eötvös-Justh frakczió manifesztu- 

mára válaszoljon és a manifesztum szövege- 

zését a holnapi ülés napirendjére kéri tü- 

zetni. 
Polónyi Géza szerint a párt minden 

tagja ragaszkodik a 48-iki elvekhez, ehhez 

semmi kétség sem férhet. Reméli, hogy a ki- 
lépettek közül többen egyébként egészen jó- 

hiszemü tévedésüket be fogják látni. 
Bartha Miklós kijelenti, hogy a 48-as 

elvek dezavuálásáról senki sem beszélt, hanem 

igenis szóba hozatott, hogy a 48-iki törvé- 

nyek közül pl. az urbéri rendezés elavult. Ily 

irányban teszi meg az elnöki enuncziácziót. 

Hoitsy Pál bár mindig a békés egye- 

sülésnek a hive, belátja, hogy a kilépettek 

mai nyilatkozata után minden további egyez- 

kedési kisérlet meddő volna és ilyet a párt 

méltóságával többé megegyeztethetőnek nem 

tart. A manifesztum kidolgozására bizottság 
küldését inditványozza, de nem tartja a dol- 
got sürgősnek. Megjegyzi, hogy a kilépettek 

manifesztuma oly logikátlan férezmü, hogy azt 

utánozni nem volna helyes. Szükségesnek 

tartja, hogy a kilépettek áll tásai megczáfol- 

tassanak. (Élénkhelyeslés.) 
Bartók Lajos a történtekből annak 

igazolását látja, hogy a függetlenségi és 46-as 

párt erélyes küzdelmet folytat a kormány el- 

len és közjogi czélokért kiván harczba szál- 

lani. Visszautasitja a kilépettek méltatlan tá- 
madásait s élesen elitéli Juschék ama visel- 

kedését, hogy noha kisebbségben vannak, a 

kormánypárti sajtó támogatásával magukat 

nevezik a függetlenségi és 48-as pártnak. 
Kolozsváry Kiss István testestül 

lelkestül hive az egyházpolitikai törvények- 

nek, de a kormány további támogatását ok- 

talannak tartja, a mikor a javaslatok már 

meg vannak oldva. A kilépettek nem tudják, 
hogy mennyire menjenek a kormány támo- 

gatásába.n Helyesli, hogy a párt csupán a 

közjogi czélokért küzdjön. Pártolja Hoitsy ja- 

vaslatát. 
Ónodi Géza kéri, hogy a kibocsátandó 

manifesztum hangja első sorban méltóságos 

legyen. 
Szederkényi Nándor Hoitsy indit- 

ványának értelmében szólal fől. 

Meszlényi Lajos a következő indit- 
ványt terjesztette elő: 

Mondja ki az értekezlet, hogy 
Justh Gyulának, a kilépettek elnö- 

kének átiratát sajnálattal vette 

tudomásul, belőle kiolvasvánazt, 

hogy az utolsó békekisérlet, me- 

lyet a függetlenségi és 48-as párt 

egyedül azelvek szentségére való 
tekintetből tett meg, kilépésük 

által visszautasittatott. A pártsza- 

kadás és az ezekből folyó sajnos 

következményekért azokat teszi 

felelőssé, kik az utolsó órában 

nyujtott békejobbotvisszautasi- 
tották és a kiknek lépését csak - 

mint mindennapvilágosanlátjuk 

- a kormány és annak sajtója ve- 

szi örvendetes tudomásul. 

Elnök határozatilag kimondja, hogy a 

konferenczia örvendetes tudomásul veszi Sza- 

lay Imre belépését és az üdvözlő sürgönyö- 

ket, Justh Gyula levelére pedig Meszlényi 

Lajos inditványával felel. A manifesztum szö- 

vegezésére a következő bizottságot küldi ki 
az értekezlet: Ugron Gábor, Bartha Miklós 

Kapotsffy Jenő, Polónyi Géza és Szederkényi 
Nándor. 

Az értekezlet végül megejtette titkos sza- 
vazás utján a tisztujitást. 

Elnökké: Bartha Miklóst választot- 
ták meg nagy lelkesedés között. 

lusth-párt proklamácziója. 
A Justh-Eötvös-párt tegnapelőtt tartott 

értekezletén visszautasitván az anyapárt bé- 
kejobbját, egy proklamácziót szövegezett s azt 
tegnap nyilvánosságra is hozta. 

A bevezetésében azt állitja, hogy a ki- 
válással a függetlenségi és 48-as párt batá- 



Kolozsvárt, 1896 ELLENZEK (202) Márezius ?. 
sos müködését akarták a jövőre biztositani s 
elmondja, hogy miért nem maradhattak meg 
a pártban s a proklamáczió programmszerü 
része igy szól: 

; Mi a függetlenségi és 48-as párt pro- 
grammját minden hozzáádás és megcsonkitás 
nélkül tartjuk fenn.' 

Ha a pártkör többsége is, mint utólag 
feltüntetni igyekszik, ugy gondolkozott, miért 
tagadta meg határozati javaslatunkhoz a hoz- 
zájárulást. 

A függetlenségi és 48-ás párt elvei ma- 
gasztosak, mi azok ellen harczot soha és semmi 
körülmények között sem folytathatunk és 
csakis azokat ismerjük el a párt tagjaiul, a 
kik a programm minden elvének és egész 
irányának megvalósitására meggyőződésük 
egész erejével törekesznek és nem csak tak- 
tikai okokból, vagy más czélok szolgálatában 
vallják azokat sajátjuknak. 

Mi határozott ellenzék vagyunk és le- 
szünk minden oly kormánnyal szemben, mely 
a 67-es alapon áll. 

De ellenzéki voltunknak nem áldozzuk 
fel elveinket. 

Czélunk nem a minden áron való ellen- 
zékeskedés, hanem elveink diadala. 

Ha elveinknek megfelelő, törekvéseinket 
előmozditó alkotást czéloz akár a kormány- 
párt, akár bármely párt, azt mi mindenkor 
támogatni fogjuk. 

A mi jó, mindig jó, - a mi üdvös, 
mindig üdvös, bármely oldalról jöjjön. 

A mi programmunk az volt és az lesz 
mindig, a mi ma. 

BProgrammunk az, a mit 1884-ben köz- 
rebocsátottunk. 

TTörekvésünk az marad, a mit az 1891. 
évi decz. 31-én kiadott párthatározatban és 
a folyó országgyülést megnyitó trónbeszédre 
benyujtott felirati javaslatban többszörösen 
kifejeztünk. 

Programmunk: Független Magyarország. 
Ebből áll elveink összessége. 

Mi ugy a nemzeti, mint az egyetemes 
fejlődés legmesszebb menő elveitől sem zár- 
kózunk el. 

Mi a szabadirányu haladásnak 1848-ban 
már lerakott s azóta a fejlődésnek a nemzeti 
életnek kényszeritő szükségei által előtérbe 
állitott elveihez tántorithatlanul ragaszko- 
dunk. - 

Ezen irányunktól még akkorsem térünk 
el, ha ezen elvek némelyikét a kormány vagy 
más párt tenné magáévá. 

Általában a szabadságnak, a szabadirá- 
nyu haladásnak, a jogegyenlőségnek a köz- 
élet minden terén hű és kitartó harczosai 
leszünk. 

Határozottan kárhoztatunk minden oly 
irányt és törekvést, mely hazánk közügyeit 
felekezeti érdekek és szenvedélyek uralma alá 
helyezi. 

Változatlanul megmaradunk azon meg- 
győződésünkben, hogy a 67 es közjogi alapon 
a magyar állam önállósága, szabadsága, jö- 
vője nem biztositható, ugyanazért a politikai 
küzdtéren, ellenfeleinknek tartjuk mindazon 
pártokat, melyek ma ugyan a kormánynyal 
szemben ellenzéket képeznek, de a 67-es köz- 
jogi alapot fentartani óhajtják. 

Mi megalkuvás kizárásával törekszünk 
programmunk teljes megvalósitására, annak 
minden részéhez és irányához ragaszkodunk, 
azokról semmi indokért, még ideiglenesen 
sem mondunk le. 

Mi elveink alapján elveinkért fogunk 
küzdeni. 

Egyéni érdekek és törekvések számára 
nincs hely a függetlenségi és 48-as párt ke- 
kebelében. 

Elutasitunk magunktól minden oly fel- 
fogást, mely megkülönbözteti a párt czélját 
és feladatát. 
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Czélunk Magyarország teljes önállósága 
és függetlensége. Feladatunk is csak egy le- 
bet, annak kivivása. 

Nem képezheti feladatunkat más pár- 
tok törekvéseinek dédelgetése, más pártok 
hatalmi törekvéseinek előmozditása. 

Mi csak elvekért küzdünk, elveinkért 
lelkesülünk. 

Egész nyiltsággal elmondtuk mit és miért 
tettünk. 

Itéljen felettünk a nemzet, itéletében 
megnyugszunk. 

Minket a függetlenségi és 48-as párt- 
hoz a meggyőződés ereje csatol. 

Nem a dicsvágy, nem az önérdek su- 
galmát követtük, azok e párton ki sem elé- 
githetők. 

Mi csak kötelességünket teljesitettük s 
fogjuk teljesiteni mindenkoron. 

Tesszük ezt azon tudatban, hogy a haza 
önállóságának. a nemzet jogainak szabadsá- 
gának szolgálatába állunk. 

Bármi jöjjön, a kibontott zászlót el 
nem hagyjuk soha. 

A hazaszeretet ad erőt a küzdelemre. 

Ennyi a programm. A mi ezentul a 

gások tömege a függetlenségi és 48-as párt 
ama tagjaira, kik a Justh-Eötvös-féle kény- 
szerzubbonyt viselni nem akarják. 

Gazdasági egyesületek ezred- 

éves kiállitása. 

halasztása folytán a gazdasági egyesületek ki- 
állitási ügye is hónapok óta stagnált. Most, 
hogy az ezredéves kiállitás megtartásához 
több kétség nem füződik, a gazdasági egye- 

tatván, az előkészitő munkálatokat teljes 
erélylyel meginditotta. 

A kiállitásra eddig 49 gazdasági egye- 
sület jelentkezett, ezek közül 45 anyagilagis 
hozzájárul a rendezési költségek fedezéséhez. 
A felajánlott hozzájárulási összeg eddig 14 

lehetővé teszi. 

A kiállitás tervezete a következő tfőbb 
pontokat öleli fel : 

1. Meg fog iratni az egyesületi élet 

területe általános gazdasági viszonyainak is 
jellemzetes ismertetését nyujtsa. 

2. Bemutattatik a gazdasági egyesületek 
müködésének befolyása a ló- és szarvasmarha 

tenyésztésre előtüntető grafikus térkép, lehe- 
tőleg ugyanez a tájfajták eloszlására nézve. 

8. Bemutattatnak az egyes vidékek ki- . ; 
lékeztünk már és ha az ujságirók nehány ha- váló és jellemzetes kultur növényei a talajjal 

együtt, melyben azok teremnek. , 

4. A tipikus ló- és szarvasmarha tájfaj- 
tákról modellek készittetnek. 

5. Ilyen modellek készülnek az egye- 
sület müködésének hatása alatt létesült, vagy 
kezében levő intézményekről és a gazdasági 
életre jellemző objektumokról. 

6. Kiállittatnak a különböző vidékek ti- 
pikus földmivelő eszközei, fénykép-gyüjtemény- 
nyel együtt, melyek ezen eszközökkel való 
4ánásmódot mutatják be. 

7. Kiállittatnak a mezőgazdasági házi- 
ipar nyers-terményei, eszközei s kész czikkei. 

Mindezekbeu a bizottság már a részle- 
tes programmot is megállapitotta s határo- 
zatot hozott az anyaggyüjtés mikéntjére is. 

A programm rövid idő alatt az összes 
gazdasági egyesületeknek meg fog küldetni. 

-
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Az egyes részlet kérdéseknek ez alapon való ! 
végleges eldöntése s a programm teljes egy- ébredés a tavasz első hónapja ismét felfrissi- 

boeállitása czéljából a bizottság az összes gaz- 
dasági egyesületek titkárjait f. évi ápril. hó 
7-ére hivja össze. 

Az országos magyar gazdasági egyesü- 
let köztelki helyiségében kiállitási irodát nyit, 
mely az adminisztraczionalis teendőket ellátja 
s a bizottság határozatainak végrehajtását 
foganatositja. 

A hét krónikája. 
Kolozsvár, márcz. 2. 

A 48-as függetlenségi párt kebelében 

keletkezett bomlás képezte a hét legnagyobb 
politikai eseményét. És ebben a bomlási pro- 

czessusban mindenek felett az a különös, 

rentiák játszottak közre. 
Régi dolog már, hogy az Eötvös frak- 

tió, mindent elkövet, hogy a pártban viszály 

keletkezzék és az ,Egyetrtés" ben bizonyos 

ezjó . a elemek nem késnek minden alkalmat megra- 

proklamáczióban van, az tendencziózus ráfo- gadni, hogy a párt legnagyobb tehetségének: 
Ugron Gábérnak kisebbitését hirdessék vi- 

lággá. 
Í És a mi elszomoritó ebben a párt intri- 

kában, az, hogy egy olyan éles látásu politi- 

kusnak és agitácziónális tehetségnek, mint 

Ugron Gábor, száruyát szegni igyekeznek, 

hogy ezáltal a párt szervezését megakadá- 

lyozzák és a függetlenségi párt erejét a köz- 
Az ezredéves kiállitásnak tervbe volt el- pontban és a vidéken egyaránt gyöngitsék. 

Ugron Gábornak több határozott nyilat- 

kozata szól a felől, hogy a függetlenségi párt 

programmjának testestől-lelkestől hive és attól 

sületek kiállitásának végrehajtó bizottsága is haiszálnyira sem tér el, de azért vádakat ko- 

hozzálátott a munkához és Budapesten a köz- egy hajszalnyitas 
telken f. é. febr. hó 27-kén tartott ülésén a ; , . kik 
kiállitás programmjának részleteit is megvi- ürügyet keresnek még olyan hivei is a ki 

kezdetben vele tartottak - hogy tőle meg- 

vácsolnak ellene, gyanusitsák és kicsinyes 

váljanak. Justh és társai nem gondolják meg, 

hogy a kik Magyarország függetlenségeért 

natkozólag a multkor kiadott tanácsi rende- azoknak minden erőre és 

szükségük van 
harczolnak, - 

minden tehetségre 

ezer 125 forint, mely összeg a programm lé- lés legkevésbbé nélkülözhető abban a csatá- 

nyegesebb pontjainak megvalósitását már is 
azzal a frázissal, hogy most már ők, Ugron 

l és társai nélkül sokat tehetnek az ország füg- 

getlenségének érdekében, mert bizonnyal ke- 

j 
tnek. 

monografiája oly módon, hogy ez müködési vesebbet tehetne 

ban Ugron Gábor. És hiába áll elé Eötvös 

És ha bekövetkezett 'a szakadás, nem 

i Ugronék az okai, kik minden módot megad- 

tak az egyesülésre, hanem azok, a kik az 

egyesülést megtagadták. 
2x 

Az ,„Itthon*-bál szép sikeréről megem- 

sonló sikerü mulatságot tudnak még nehány- 

szor összehozni, bizonyos, hogy a kivánt ,Itt- 

hon"-t megalakithatják, a mi bizonyára tár- 

sadalmilag üdvös és hasznos lehet. 

A főuri világ a kaszinóban kedden és 

szerdán tartotta meg hagyományos husha- 

gyókeddi mulatságát. Két nap és két éjjel 
szokott ez a farsangtól való bucsuzódás tar- 

tani, mely idő alatt táncz és lakoma foly ősi 

szokás szerint. 
Ezzel aztán vége is van a farsangi idő- 

szaknak, beállottak a böjti napok és megkez- 

dődtek a böjti prédikácziók. Az emberek pe- 

dig, kik a farsang vigalmai között megfe- 
ledkeztek magukról, - most vezekleni járnak. 

* 
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Még csak azt emlitjük meg, hogy az 

tette a telet. A reggel csikorgó idő volt és 

a déli nap sem igen bir a hideggel; csak 

igen kis mértékben olvadoz. Szóval márczius 

januárnak is beillenék. 

És ezzel egy hét története ki is van 

meritve. Hát bizony ez csendes hét és teljesen 
beválik bőjti hétnek. 

K-s. 

Kolozsvár, márczius 2. 

- Bartha Miklóst, az ,Ellenzék fő- 

szerkesztőjét nagy kitüntetés érte. Ugyanis 

az orsz. függetlenségi és 48-as pártnak Bu- 

hogy éppen nem elvi, hanem személyi diffe- 

körből kilépett Justk Gyula helyett - egy- 
dapesten tegnap tartott értekezletén a párt- 

hangu lelkesedéssel elnöké választották. A 

választás pártunk kolozsvári hivei körében is 

nagy örömöt keltett. 

- A márczius I5-iki ünnepélyeket ren- 

dező állandó bizottság tagjait felkérem, hogy 

sziveskedjenek a vasárnap márczius 

3-án d. u. 4 órakor lakásomon b.-magyar-u. 

44 sz. tartandó gyülésen megjelenni. Tárgy: 

az ezen évi ünnepély programmjának végle- 

ges megállapitása, s a rendezéshez szükséges 

intézkedések. D e áky Albert elnik. 

- Szakács Kálmánné szül. K. Biásini 

Ionát, K. Biásini Sándor előkelő kereske- 

dőnk leányát ma délután nagy részvét mel- 

lett temették el. A temetésen a rokonok és 

ismerősök nagy számmal jelentek meg. A ko- 

porsót a szebbnél-szebb koszoruk boritották. 

A korán elhunyt fiatal asszony tetemeit a 

családi sirboltban helyezték cl örök nyuga- 

lomra. 

- Ankett a kolozsvári közuti vasut 

ügyében. Ma nagy értekezlet volt a polgár- 

mester elnöklete alatt a közuti vasutra vo- 

let ügyében. E rendelet több pontja ellen u. 

is a közuti felfolyamodással élt s a minisz- 

ter leküldötte a dolgok helyszini vizsgálatára 

Lábán Jézsef vasuti főfelügyelőt. Az értekez- 

leten részt vettek: 

Labán József vasuti főfelügyelő, Albach 

Géza polgármester, Dávid Antal, dr. Fischer 

Lajos, Dobál Antal, Nagy Mór, dr. Póczi 

Gyula főmérnök, Deák Pál, Szabó Gyula, gr 

Teleki László, Péterfi Zsigmond, Fekete Ákos, 

Reményi vasut-igazgató, Fekete Béla, Hubert 

István és mások. 

A pálya-őrök ügyében a vasuti főfel- 

ügyelő csakis a szappany-utczai kijárónál 

tartja mellőzhetőnek az őr alkalmazását 

A vonatok Főtéren való tolatásának re- 

tólhatók legyenek s ezzel a Főtéren a kocsik 

csoportositására redukáltassék. 
Terjedelmes áruk szállitására s a köz- 

uti vasut közrendőri, közegészségügyi tekin- 

tetből való kezelésére szabályrendelet dolgo- 

zandó ki. Ez a városnak autonomikus joga. 

Menetsebességet a város szabályozza. A 

hatóság közegei kötelesek ellenőrizni. 

A Hardig-féle fékezőt, mely alól a vasut 

ki akarta magát vonni, alkalmazni köteles. 
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szágból a jó vevőket a birtokra, s összehoz- 

, ván eladót és vevőt, mind a kettőnek jó szol- 
dukálása érdekében a teher forgalom áttéte- 

lét a Széchenyi-tér és posta-kert utczán át 
véleményezik. Addig is a belmagyar-utczai II. 
sinpár megnyujtandó, hogy á kocsik oda ki 

; hatunk. 

A vasuti hidon akkora terüt szabad 
szállitani a mekkorát a kiadott ministeri ren- 
delet megenged. Ezt ellenőrzi a hatóság. 

A mellék vágányokon hagyott üres ko- 
csik alá fák tendők s a kocsi mellett őr al- 

kalmazandó. 

Hogy minden egyes kocsihoz kalauz ál- 
littatsék, nem tartják szükségesnek, azonban 
a rendeletek a kocsikban kifüggesztennők. 

A bizottság kiszállott a Széchenyi-térre 
valamint a Trencsintérre is. A többségnek u. 

is az volt az óhajtása, hogy a főtér szabadi- 
tassék fel a pálya-udvari szólgálat alól sa vo- 

natok góczpontja, vagy a Széchenyi-térre, 
vagy a trencsin-térre tétessék át. A helyszini 

szemle után azonban ezt a tervet részint a 

helyi viszonyok miatt, részint üzleti okokból 

elejtette. Az anketten hozzászóltak az ügy- 
höz Polcz Rezső, Poczy Mihály, Fekete, Nagy 
Béla és mások. A gyülés 1 órakor oszlott el. 

A megvakult Bálint József volt keres- 

kereskedő részére Szacsvay Sándor 5 frtot, 
Mohay Károlyné 5 frtot, Lux Kálmán bőrkeres- 

kedő 3 frtot és Betty 5 frtot, Sipos Gáborné 

2 frtot, Hory Béla 1 frtot, Magyary Géza 1 

frtot küldöttek. Az eddig begyült összeg 22 

frt; melyet a szerencsétlen családapa kezei- 

hez juttatunk. 

- Az „Agricola" A mint az , Ellenzék" 
mai számának hirdetési rovatában látható 

„Agricolat név alatt egy olyan természetü 

intézmény van alakulóban, melyet eddig az 

erdélyi részek teljesen nélkülöztek. Hiányát 
pedig élénken érezték azok a gazdák, kiknek 
eladó birtokuk volt, vagy pedig valamely in- 

gatlant szándékoztak vásárolni. A bérbeadás, 
vagy bérbevétel is meg volt nehezitve, mert 
nem állott e czélra szolid közvetitő a gazda- 
közönség rendelkezésére. A termények érté- 
kesitése szintén nehezen ment, mivel a gaz- 

dasági egyletek más teendőik miatt csak hiá- 

nyosan tehettek e téren valamit. De a keres- 

kedő-világ is bizonyára élénk érdeklődéssel 

fordul az uj intézmény felé, mely kereske- 

delmi áruknak bizományba vételére és felszá- 

molási eljárások teljesitésére is vállalkozik. A 

gazdaközönséget pedig igyekezni fog meg- 

menteni az uzsora kölcsöntől, a mennyiben 

igen előnyös módon, jónevü intézeteknél ol- 

csó törlesztési kölcsönöket eszközöl. 

Az erdélyi részekben évenként nagy 
mennyiségü birtok potom áron jut olyanok 

kezébe, a kik rálesnek a kedvező alkalomra 

s a megszorult gazdától vagy árverésen fél- 

áron, vagy ólcsóbban szerzik meg a földbir- 
tokot, vagy a terményt. 

Mindez csak azért történik, mert nincs 

nagyobb iroda, a mely rávezesse az egész or- 

gálatot tegyen. Ezt akarja az ,Agricola" s 

hisszük, hogy sikerülni is fog neki ez a szán- 

déka, kivált ha eladók és venni szándékozók 

tömeges bejelentéseket tesznek nála, a mit 

részünkről mindenkinek jóhiszemüleg ajánl- 

Az intézet élén Eőry Ernő bankhiva- 
talnok és Lengyel Lajos birtokos állanak, 

a kik komoly feladatuknak tüzték ki, hogy 

teljes odaadással szolgálják az intézményt s 

ugy a gazda, mint a kereskedő közönség ér- 

dekeinek védelmezésében buzgóság vezeti. Te- 
kintettel arra, hogy az uj intézmény szolid 

alapokra van fektetve és nálunk valóban köz- 
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és nem hasonló. 
REGÉNY. 

M. E. Braddontól. 

Két kötetben. 

Forditotta: Amica. 

Hasonló 

Első kötet. 

A hogy a szikrák felfele szállnak. 

(Folytatás.) (17.) 

Dawley, hogy érzi magát? hogy van a 
köszvénye? - Nincs jobban mi? - kérdéa 
pap, miután az öreg kosárfonó a fejét rázta. 

Ez baj - folytatá, - mert az idő az 
utolsó három hónapban az ilyen magunk féle 
öreg legények ellen volt a milyenek mi va- 
gyunk. De nem gondoltam, hogy az idő elég 
rosz lett volna arra, hogy az ilyen fiatal 
egészséges fiatal leányokat a milyen Magda, 
a templomtól visszatartsa - tevé utánna a 
pap, szelid szemrehányással mosolyogva a 
leányra, kinek nagy sötét szemei álmadozó- 
lag néztek reá, mintha a saját gondolataiba 
való elmerülés miatt a külső dolgok iránt 
csak félig birna tudattal. 

- Most nem nagyon egészséges - 
mondá a nagy atyja elégedetlenül. Én nem 
tudom mi a baja. 

hánykolódik és a fél éjszakán keresztül olyan 
keservesen sohajtoz, mint ha halálos bánata 

goru iránta. 

volna. Az én nyugalmamat is elrontja, el az 
éppen mint a magáét. Ez a legengetlenebb 
fiatal leány, a kit valaha láttam. 

- Eij, ej, barátom, ne legyen olyan szi- 

Lehet, hogy ez az itteni élet 

Mai napság a fiatal leányok sokat szenved- 
nek a főfájástól. Ugy látszik, hogy mindnyá- 
juknak erőssitőre van szükségük duininre és 
vasra tengeri levegőre és hely változásra. 
Magda, mi a bajod? - kérdé a pap szeliden, 
kezét atyailag a holló szinü hajra téve. 

- Nincs semmi bajom - válaszolá a 
leány mogorván; csak meguntam az élete- 
met, ennyi az egész. 

- Meguntad ezt a magányos helyet. 
Itt akarod hagyni a szegény öreg nagy- 
atyádat? 

- Nem, másutt sem lennék jobban se- 
hol. Nem a helyet unom, de az életemet. 

- Ez az eset auinint kivánt; küldök 
neked egy kis dobozban labdacsokat - mondá 
a pap vidáman. 

Magda hátat forditott reá, és kinézett 
a mocsárra, a hogy akkor nézett midőn a 
pap belépett. 

Az öreg ember felállott a három lábu 
székről, - és jelentősen intett a fejével az 
ajtó felé. : 

- Davrley, jőjjön ki, és beszélgessünk, 
- mondá a pap az öreg szándékát megértve 
a maga szobája nagyon meleg nekem, és Don 
künt van ügyelnem kell reá. 

Don nyugodtan harapdálta a füvet a 
gát széléről. és nem volt több szándéka onnét 
el menni, mint ha egy muzeum beli vizözön 

Egész nap olyan mint ha félig aludna előtti ló lett volna. 
pedig egész éjjel ébren van, hallom, a mint 

mellett sétáltak a gát mentében. 
A két férfi együtt ment ki, és egymás 

Természetes, hogy a tiszteletes ur látja, 

nagyon 
magányos neki, és hogy nem érzi jól magát. 
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hogy mi a baj, ugy-e látja? - kezdé Daw- 
ley, - ezeket a jeleket sem lehet félreérteni 
egy leányban. 

- Maga azt gondolja, hogy ő szerel- 
mes - mondá a pap. 

- Termés zetes, hogy az. Mindig igy 
kezdődik, - sóhajtással és szomorkodással, 
álmatlan éjszakákkal - róla gondolkozva. 
Átkozotja, bár ki legyen! Ezt is elcsábitja egy másik jelét láttam, a bajnak. Az azelőtt 
tőlem, a hogy a másik el lett csábitva és 
csalva, hirtelen, a nélkül, hogy a szegény 
öreg atyjának egy szót szólott volna. Nem 
merem a házamat elhegyni, attól félek, hogy 
midőn visszajövök üressen kapom. Két hét lettek v( 
óta egyetlenegy kosarat sem adtam el. Itt csizmájának a nyomait. 

őrzöm ezt a leányt a kigyótól. 

- Vajjon ki lehet? - kérdé a pap 
csudálkozva. Van valaki a faluban, a kit 
Magda szeret ? 

- Dehogy 

ember, sem urasági cseléd, sem a saját állá- 
sához való - hiszen akkor nem volna semmi 
baj és nem félne a nagyatyjának megmon- 
dani. Olyan valaki az, kinek a szerelme rom- 
lást jelent. Valami hazug uri ember, a ki 
szép szavakat mond neki és csábitja az el- 
menetelre, hogy aztán elhagyja és veszni en- 
gedje, midőn ráunt. Én ismerem az ilyen 
fajta embereket. 

- Van valami oka veszedelmet gya- 
nitani? 

- Van, még pedig sok; de csak egyet 
vagy kettőt mondok el és azokból itélhet. 
Eppen hat hete annak, hogy midőn egy késő 
este haza jöttem, dohány-szagot éreztem a 
szobában; - én magam is dohányzó ember 
vagyok, de nem az én komisz dohányom sza- 
gát éreztem és nem is volt az régi füst. Uri 
ember dohányának a szaga volt és annyira 
különbözött attól, a mit én szivok, mint az 
urak által ivott pezsgő attól az italtól, a 
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 mit nekünk árulnak a korcsmákban. Tudtam, 

hogy idegen járt a háznál, midőn azt a do- 
hány-füstöt szagoltam. Kérdeztem az uno- 
kámtól, hogy a nap folyamában volt-e valaki 
a kunyhómban. Azt mondta, hogy ,Nem volt", 
- de én láttam, hogy hazudott. 

Egymás után három este éreztem azt a 
szagot; s a harmadik estét követő reggelen 

való napon esett az eső, de estefelé a szél el- 
vitte a fellegeket és éjjel erős fagy volt; es 
midőn kijöttem, ott találtam az én gentle- 
manomnak a lábnyomait, mintha kősziklába 
lettek volna vésve, egy uri vastagtalpu vadász 

Az urak csizmájának a formáját sem 
lehet elvéteni, annyira különbözik a szegény 
ember patkós szegü csizmájától, mint az én 

dohányom az urakétől. E jelekből tudtam, 
hogy valaki settenkedett a házam körül és 

van - nincsen. Nem a fa- 
luból való az, a kitől féltem - nem munkás 

csábitotta a leányomat. 

- Ennyi volt az egész? Magát az em- 
bert soha sem látta? 

- Nem én soha. Sokkal furfangosabb 
volt, minthogy látni engedje magát. Mióta a 
gáton azokat a nyomokat láttam, alig voltam 
háronszor távol a házamtól; de az én urfim 
azóta soha sem mutatta magát erre fele és 
az én unokám azóta mindig busul. 

- Es azóta soha sem kérdezősködött 
tőle ? 

- Egyszer máskor ugy kerülő uton 
próbáltam belőle kivenni; kérdeztem, hogy 
nem látott e valakit vadréczére jönni, nem 
jött-e valaki erre felé a csónakon ? és több 
ilyeneket. 

De akár egy kőből vártam volna vá- 
laszt. 

Egy szava sem volt hozzám. kivéve, 
hogy ő nem tudja, nem látott senkit - mi- 
okból ügyelné ö azt hogy mentek-e itt el a 
csónakokban? 

.
 

- Davwley, nekünk vigyázni kell arra 
a szegény gyermekre. Ő sokkal szebb, mint 
hogy a kisértések veszedelmeiből ki legyen 
véve. Nem gondolom, hogy e magányos élet- 
ben élni hosszasabban hagyhatnok őt. A ma- 
gány ábrándozóvá teszi. Változásra és foglal- 
kozásra van szüksége - és idegen arczoknak 
a látására. 

- Hogy jusson mindezekhez ? - kérdé 
Dawley csüggetegen. 

- Szolgálatba mehetne. 
- És megszakadhatna a szive és tönkre 

mehetne félesztendő eltelte előtt, hogy en- 
gem elhagyott. En tudom, hogy a szolgáló 
leányok kik és milyenek, és hogy milyen ke- 
vés gondot forditanak reájuk. nem elég 
idős és nem elég bölcs arra, hogy magára 
ügyeljen. Bárhova adja itten körül szolgá- 
latba, az az ur, a ki lába nyomait a gáton 
hagyta, hamar meg fogja őtet találni, és 
mindent elkövet, hogy őtet megrontsa. Lehet, 
hogy az estéi szabadok lesznek; és az vala- 
hol künt a sötétben várakozni fog reá. Tisz- 
teletes uram, én ösmerem a világot. De az a 
szegény gyermek nem ösmeri; és a világös 
meretet nem lehet másodkézből megtanulni. 
Olyan hosszu prédikácziókat mondhatnék neki, 
mint a karom, és ő még sem lenne azok ál. 
tal figyelmeztetve. 

- Davwley, én ösmerek olyan házakat, 
hol a szolgáló leányokra olvan jó felügyelet 
van, mint a klastromban az apáczákra. Egy 
ladyval, a kit ösmerek, beszélni fogok az uno- 
kájáról, és ha érdeklődést tudok felkölteni 
iránta. 

- Nehéz lesz tőle megválni, mondá az 
öreg ember, de nem vigyázhatok reá mindig, 
mert ha itthon ülök és nem adom el a ko- 
saraimat, éhen 'kell halnunk. Es látom, hogy 
Magda gyülölni kezd engem, a miert ugyőr- 
zöm, mint a szemem fényét. 

(rolytatása köv.) 
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szükségletet elégit ki, hisszük, hogy rövid 

idó alatt fel fog virágozni. 

- Közgyülést tartott tegnap d. u. Ko- 

lozsvár város törvényhatósági bizott
sága. 

Agyülésen a költözködési időt a régi 

gyakorlat szerint tartják fenntartan
dónak. 

Z 

A Széchenyi-téren a Csikai ház megvé- 

tele ügyében jóvá hagyta a gyülés 
a házon 

levő kölcsön átvételét. Állami polgári
 leány- 

iskola felállitásához a város 1000 frt szub- 

venczióval járul. 
ITöbb rendbeli bizottságokat választot- 

tak meg. A választásnál a városi párt győ- 

ött. 
A Catteró telek vétel ügye technologiai 

muzeum czélokra, elegendő szám
u tagok je- 

len nem léte miatt elhalasztatott. 

Kapusán Danilla kolozsmonostori mé- 

áros ama kérése, hogy ő ne a közvágóhi- 

don vágjon, elutasittatott. 

A rendőrök létszáma 1 lovas- és 2gya- 

log rendőrrel szaporittatott Kolozsmonos
torra 

való tekintettel. 

Egységes épitő anyagok használata 

ügyében a miniszter leirt. A város megfele- 

lően intézkedik. A Frőbel-g ermekkert a v
á- 

ros kezelésébe átvétetik. 

- A mensa academica estélye ma este 

fog lezajlani a Vigadóban. Napok óta lázasan 

lfolytak az előkészületek és most már min- 

den készen áll, hogy a nagy mulató közön- 

séget kielégitse. Ma délelőtt állitották a szin-
 

padot az élőképek előadására, melyek mo
dern 

tárgyuknál fogva is nagy hatással lesznek. A 

monostor utczában már napok óta hatalmas 

lobogó hirdeti a tánczestélyek legérdekeseb- 

bikének napját, idejét. A közönség körében 

is fokozatos az 

tély sok tekintetben elüt a szokásos est
élyek- 

től. Müvészi 

mintegy átmenetet képez a 

korszakához. 
rel pedig a hosszu iarsang végét megédesi

ti. 

érdeklődés, mert e tánczes- 

muűsorával a tánczoló évadtól 
hangversenyek 

Egyszerüségével, fesztelenségé- 

Az előjelek nagyon biztatók, mert az estély 

felsorolt jó tulajdonságai alkalmasok arra, 

hogy érdeket költsenek. A rendezőség ugyan 

hivatalos elfogultsággal néz 
eelébe, de alapos a remény, 

fényes siker fogja koronázni. 

a jövőbe, az est 

hogy fáradozásait 

Turolla Emma világhirü énekesnő 

egyetlen nagy hangversenye Ammermann Vi
l- 

mos zongora müvész közremüködésé
vel, e hó 

I6-án a városi vigadó nagy termében fog 

megtartatni. Közönségünknek 

hamar alkalma egy oly nagy zenei 

nművészetépen gyönyörködhetni, mint Turolla 

Emma. Az előjegyzett jegyek mai 

kezdve, átvehetők Lehmann V. Sándor ur 

könyv- és papirkereskedésében (hid-utcza) a 

hol jegyek a hangversenyre előre is váltható
k. 

alig lesz egy- 
tehetség 

naptól 

Z gyászhir. Sényi Győző m. k. főer- 

dész, a fogarasi m. k. erdőgondnokság veze- 

tője, - mint lapunkat Fogarasról értesitik, 

- tegnap hosszas szenvedés után elhunyt. 

Sényi alig élt negyven évet, kiváló szakférfiu 

rolt s még sokat tudott volna tehetségével 

használni annak a szaknak, a melynek oly 

lelkes hive volt. A közéletben mint rokon- 

szenves megnyerő férfiut, minden ismerőse 

tisztelte és becsülte. Sényi fia volt néhai 

Schemmel Samunak, a nyolczvanas évek 
ele- 

jén elhunyt erdőrendezőnek. A most elhun
yt 

főerdész özvegyet hagyott hátra. Temetése 

vasárnap d. u. 8 órakor lesz. A kolozsvári m. 

k. erdőigazgatóság küldöttségileg vesz részt 

az elhunyt kartárs temetésén. Nyugodjé
k bé- 

kével! 

- Mai számunkhoz mellékelten veszik 

lapunk olvasói a Tauffer Ferencz utóda 

magkereskedő czég főárjegyzékét. - A ki 

jó minőségü magvakat óhajt vásárolni, an- 

nak beszerzési forrásul ezen czéget melegen 

ajánlhatjuk, 

AAdakozás a siket-némák intézete 

javára. Marschalkó Dániel helybeli mészáros 

5 frtot küldött Jelen Józsei ker. kapitány 

által. Fogadja a nemes szivü adakozó hálás 

köszönetünket kegyes adományáért. 

A A Báthori-ház lerombolása. Kolozs- 

várt, a főtéren levő historiai nevezetességü 

Báthori-házat a tulajdonos, Szathmári Elek, 

tavasszal leromboltatja és helyébe egy szép 

két emeletes házat fog épittetni. 

- A rongyos-egylet részére ujabban 

adakoztak: Nagy Sándor 1 frt a ,Kolozsvár' 

utján, Szilágyi Eleonora 1 frt, Kónya Sán- 

dor 50 kr, Kibitz 50 kr, Liska Jánosné 1 

frt, gr. Észterházy Jánosné 2 frt, Juhos 

László 50 kr, Káhán Náthán S. 1 frt, Czink 

János 1 frt, Rucska Jánosné 1 frt, Weisz 

Mór 5 frt, br. Bánffy Dánielné 5 frt, Ferencz 

József 1 frt, Gajzágó Antalné 1 frt, Grátz 

Mór 50 kr, Holdampf Gerőné 1 frt, dr. Isa- 

kuné 50 kr, Szigethi M. 1 frt, dr. Meizner 

50 kr, Biró Pálné 1 frt, Hancz Gy., Ditrich- 

stein, Lászlóczky L. 50-50 kr, gr. Bethlen 

Róza 1 frt, N. N. 1 frt, br. Bánffy Al- 

bertné 3 frt, br. Bánffy Zoltánné 2 frt. Fo- 

gadják a nemes szivü adakozók hálás köszö- 

netünk nyilvánitását. Kozma Ferencz elnök, 

Elek Gyula titkár. 

Z Értesités. A külső magyar-utczai ev. 

ref. népiskola igazgatósága szives figyelmébe 

hozza az érdekelt tisztelt szüléknek, hogy az 

iskolánál kapcsolatos gyermekkert" (óvóda) 

a szokásos szünet lejártával hétfőn márczius 

4-én reggel városunk mivelt közönsége által 

oly előnyösen ismert óvó-mesternő Pap Ká- 

rolyné urasszony vezetése mellett ismét meg- 

kezdi, azaz folytatja áldásos munkáját. A föl- 

vételeket továbbra is szives készséggel esz- 

közli. 

- Meghivó. A kol. tud. egyetemi jo- 

gászsegély-egyletének választmánya f. hó 5- 

én (kedden) d. u. 6 órakor a jogi kar 1 sz. 

tantermében ülést tart, melyre a tagok tisz- 

telettel meghivatnak. Tárgysorozat: 1., a mult 

ülés jegyzőkönyvének felolvasása és hitelesi- 

tése. 2., a tisztviselők jelentései. 3, segélye- 

zés. 4., inditványok és interpellatiók. Kolozs- 

várt, 1895. márcz. 1. Gr. Kornis Oszkár el- 

nök. Lakatos Jenő titkár. 

- A „Kolozsvári Pinczér-Egylet folyó 

évi rendes közgyülését 1895. évi márczius hó 

22-én éjjel 12 órakor Bogyó István főtéri 

vendéglő-helyiségében tartja meg, melyre az 

egylet összes tagjai meghivatnak. 

Hideg. Kolozsváron 10 fok volt a 

hideg ma reggel. Pedig már két nappal át- 

mentünk abba a hónapba, mely a tavaszt 

hozza. Jégtörő Mátyás épen egy hét előtt 

mult el, de nem tudott megbirkózni a nagy 

hó következtében uralkodó fagygyal. Egyéb- 

iránt jó az, hogy csendesen és fokozatosan 

készül engedni a hideg téli erősségéból. Ha 

hirtelen enyhe napok következnének be, rop- 

pant károkat okozna a tömérdek olvadás. 

- Közlekedési akadályok. A nagy hó 

miatt az utak annyira járhatatlanok, a köz- 

lekedés oly nehéz, hogy tegnap egy vidéki 

ur kocsival Torda felé, Kolozsvárról haza 

óhajtott menni. Azonban a süppedő mély hó- 

ban a különben jó lovak nem birták von- 

szolni a fogatot. Kénytelen volt visszafor- 

dulni. 

- A Kolozsvári Mümalom Részvény 

Társaság tegnap tartotta első rendes közgyü- 

lését, melyen félévi müködéséről beszámolt. 

A jelenvolt nagyszámu részvényesek megelé- 

gedéssel vették tudomásul az igazgasóság és 

felügyelő bizottság jelentéseit, melyek szerint 

a tartalékalap dotálásán és leirásokon kivül 

60/, osztalékot fizet a Mümalom megalakulás 

óta lefolyt félévre. A közgyülés végén ugy 

az elnöknek valamint müködő igazgatóknak 

elisemerés és jegyzőkönyvi köszönet szavaz- 

tatott. 

- Tisztelettel tudatom a n. é. közön- 

séggel, hogy táncz és vivótermemet áthelyez- 

tem Kismester u. Frölich sikátor 13. sz. alá. 

Beiratkozni lehet bármely órában. A tavaszi 

tanfolyam tart május közepe tájáig; vigadó 

társas tánczot házaknál is elfogadok, kiváló 

tisztelettel Hollünder József. 

- kKét és fél méteres hó. A Gaina- 

hegy környékén, hol hajdan a hires leányvá-
 

sárokat rendezték, valamint a szomszédos
 bi- 

hari havasokon két és fél méter magas 

a hó. Az emberek csak ski-vel, vagy pedig 

lábra kötött u n. rostákkal tudnak a rop- 

pant hó felett érintkezni. Még a farkasok is 

megrekedtek, mint levelezőink jelenti, a fa- 

tolvajok pedig még gondolni sem mernek 

mesterségük folytatására. A szegény öőzikék 

pusztulnak a rengetegekben, a nagy hó miatt. 

A mostani nagy hóból a magasabb regiók 

északosabb helyein szakértők állitása szerint 

még juliusban is marad valami. 

- pusztaszer mem lesz. Csong- 

rád vármegye milleniumi bizottsága tervbe 

vette a Pailavicini őrgróf birtokát képező 

uradalmon Pusztaszer község emelését, a mi 

az ezredéves ünnep egyik szépen kiemelkedő
 

megörökitése lett volna.. A vármegye köz- 

gyülése azonban leszavazta az inditványt. Így 

elimarad a nagyszabásu telepités is, melyet 

Pusztaszer község emelésével kapcsolatban 

terveztek. 

E ószi hadgyakorlatok Az el- 

hunyt Albrecht főherczeg az őszi hadgya- 

korlatok tervei közül az választotta a mely 

szerint a manéverek Baranyamegyében tör- 

ténjenek. Ez a terv - meg is fog valósulni 

és a hadgyakorlatra több uralkodó fog elu- 

tazni Baranyamegyébe. Odaérkezik királyunk, 

Vilmos német császár, Albert szász király, az 

olasz udrari részéről az aostai herczeg, a 

kik négy-öt napig Dulánszky pécsi püspök 

vendégei lesznek. A hadgyakorlatok után 

királyunk és az idegen uralkodók szarvas- 

vadászatot fognak tartani a béllyei urodalom- 

ban, a melyet Frigyes főherczeg örökölt az 

elhuny tábornagytól. 

- A margitsziget ügye. szom- 

baton délelőtt foglalkozott a székesfővárós 

tanácsa József főherczegnek a Margit-sziget 

eladására vonatkozó ajánlatát visszavonó le- 

velével. A tanács az ajánlat visszavonását 

tudomásul vette s a jószágigazgatóságát áti- 

ratát azzal terjesztette a közgyülés elé, hogy 

ez vegye azt szintén tudómásul. 

ujpénzügyigazgató. Értesülé- 

sünk szerint Stratzinger Emil székelyudvar- 

belyi pénzügyigazgató-helyettes Székely-Ud- 

varhelyre pénzügyigazgatóvá fog kineveztetni. 

- iIskola-látogatók. A vallás- és 

közoktatásügyi m. kir. miniszter az országos 

közoktatási tanács kebeléből az 1894-95 

tanévre szóló megbizatással a következő ta- 

nácstagokat küldötte ki iskola-látogatókul: 

György Aladár tanácstagot a sepsi-szentgyör- 

gyi óvónőképző intézethez és népiskolához : 

dr. Heinrich Gusztáv volt alelnököt a nagy- 

szebeni ág. ev. tanitóképző és a brassói óvó- 

nőképző intézethez , s az ottani népisko- 

lákhoz. 

- Véres dráma. Két halottat vit- 

tek ki tegnap reggel Budapesten a törvény 

széki orvostani intézetbe, egy szomoru családi 

dráma két áldozatát. Férj és feleség állott 

egymással örökös czivódásban, a melynek a 

vége az lett, hogy a férj késsel elvágta fele- 

sége nyakát magát pedig főbe lőtte. Schrei 

ner Ferencznek hivták s házmester volt a 

Podmaniczky utoza 73. számu házban, hol 

feleségével, Jankovich Francziskával, már a 

ház felépülése óta végezte a házmesteri teen- 

dőket. A házaspár élete folytonos torzsalko- 

dás volt. Sehreiner könnyelmü ember volt, 

nem akart, s folyton a feleségét ostromolta 

pénzért. Az asszony pedig sokat dolgozott, de 

még keresett annyit, a mennyit az ura el ne 

költött volna. 

prága levélbélyegek. Egy 

frankfurti bankár ügynököt küldött Kopen- 

hágáha, hogy egy ottani orvossal ausztráliai 

levélbélyeggyüteményének eladása tárgyában 

értekezzék. Az ügynök gyüjteményért, a mely 

a legnagyobb és legértékesebb e nemben 

egész Európában, 75,000 koronát kinált, az 

orvos azonban 100,000 koronán alól nem 

akarja eladni. Európai levélbélyegeit nem- 

régiben 20,000 koronáért adta el. 

- A Bazilika-sorsjegyek hu- 

zása. Az egyházi müemléki nyereményköl- 

csön sorsjegyeknek XX-ik huzását ma délelőt 

tartották meg a vallás- és közoktatásügyi mi- 

niszterium tanácstermében. Mindenekelőtt a 

törlesztési kisorsolást végezték. 

Ez alkalommal a következő 6 sorozat- 

számot huzták ki, a melyek 600 nyerőszá- 

mát egyenkint 6 frttal váltják be :159, 1982, 

5183, 5205, 5847 és 6512. 

A nyereményhuzásban a 20,000 forin- 

tos főnyeremény az 5061 sorszám 31 nyerő- 

számra esett. 

Ezer forintot nyert sorozatszám 

3772 nyerőszám 73. 

Ötszáz-ötszáz forintot uyertek 148 

sorozatszám 12 nyerőszám és 4666-49. 

Száz-száz frtot nyertek: 785- 

95 1045-32 1702-91 2837-90 3268-18 

3540-9 6073-80 7478-53 7539-68 és 

7689-43. E 

Ötven-ötven forint otnyertek: 

484-48 491-87 1021-55 1344-80 1417 

s56 2441-1 2450-42 287L-53 2941- 

55 2979-14 3154-45 3569-43 3669-10 

3757-60 4217-87 4432-79 4721-28 

4811-78 5478-100 5946-5 6693-58 

6838-46 7336-38 7383-82 és 7405-42. 

Huszonöt-huszonöt forintot 

nyertek: 585-44 15899-69 1695-93 

1703-90 1717-99 2021-8 2117-41 

2147-23 2180-55 2701-37 2746-10 

2983-73 3075-23 3448-12 3484-53 

3684-6 3758-80 3774-21 3817-34 

41583-24 4297-93 4532-32 4774-26 

5141-52 5194-86 5739-85 5832-89 

5914-93 5997-49 6122-11 6204-28 

6295-55 6321-839 6337-7 6455-6 

6457-68 6530-11 6555-19 6796-97 

6927-100 6949-34 6993-85 7239-57 

7415-77 7415-77 7508-43 7631-29 

7640-41 7643-74 7892-63 és 7972-19. 

- Távirati hálózat a tenger 

alatt. A berlini távirati igazgatóság nem- 

zetközi iródája rövid idő előtt bocsátotta ki 

a föld összes tenger alatti kábeljeinek jegy- 

zékét. E szerint jelenleg 1304 kábel huzódik 

végig a föld különbőző tengerei alatt 292.602 

kilóméter hosszuságában. A vezető drótok 

hossza 309.633 kilóméter. Ezek közül 38 ál- 

lami távirat igazgatóságra esik 994 kábel 

33.606 kilóméter hosszu vezetékkel és 29 ma- 

gánvállalatra 310 kábel 258.996 kilóméter 

hosszuságban. 
- Meghalt az iskolában. Egy 

szerencsétlen beteges gyermek hirtelen halála 

rémitette meg tegnap a tanulókat a fővárosi 

községi reáliskolában. Wollni János tanuló 

rövid idővel az előadás megkezdése előtt hir- 

telen rosszul lett, hátrahanyatlott a padba, 

azután a földre esett. Gellért Jenő tanár csak- 

hamar belépett és segitségére sietett a fiu- 

nak, a ki már akkor az eszméletét vesztette. 

A fiuk orvosért szaladtak, de egy órai késés 

után sem találtak orvost. Mire végre orvos 

érkezett, a gyermek meghalt. Wollni János 

már régen szivbajos volt. Ma későn ment az 

iskolába és nagyon sietett; ugy látszik ez 

okozta a katasztrófát. A halott szüleit azon- 

nal értesitették és szivszaggató jelenet játszó- 

dott le, a mikor a boldogtalan anya kezeit 

tördelve borult a gyermekére, a kit oly hir- 

telen ragadott el a halál. 

- százharmineczegy éves emi- 

ber. A konstantinapolyi ,Sabah" főszer- 

kesztőjénél megjelent egy aggastyán, ki a 

következőket beszélte : 

A Én mostan Mehemed seik vagyok; 

Hindosztánban születtem; 131 éves vagyok; 

112 év előtt, midőn 19 éves voltam, Bag- 

dadba mentem, a hol egy seiknál tanultam, 

aztán Konstantinápolyban utaztam 

éves és Üszkübben katonaorvos; a másik 

58 éves és most zarándokol Mekkába. Nem 

rég nőül vettem egy harmicz éves négernőt, 

ki még nem ajándékozott meg gyermekekkel. 

Láthatja, hogy még jól birom a lábaimat 

és szemüveg nélkül tudok olvasni. Isten 

legyen önnel és adjon önnek hosszu életet. 

Ezzel távozot az öreg. A Sabah azon- 

ban nem irja meg, vajjon voltak-e az aggas- 

tyának okiratai is, melyekkel állitásait bizo- 

nyitja. 

- rragédia. Pár hónappal ezelőtt 

kettős gyászjelentést tettek ki a pompes fu- 

nébres ablakába. Egy gyászlapon jelentett 

két halálesetet Pappszász György volt ország- 

gyülési képviselő. Meghalt az egyetlen fia, 

egy tizenhatéves jó gyermek és meghalt a 

felesége is. Mikor a gyermek behunyta a sze- 

mét, Pappszászné átment a másik szobába 

és szivenlőtte magát. Pappszász György a kör- 

uti lakásból két koporsót vitt egyszerre haza, ! 

és Ai- . ; * ó i 

azzerailban telepedtem le; ott élek 00 év politikai becsületességről fogalma sincs. 

óta. első nömtől két fiam él; az egyik 55 

a családi sirboltba. A szomoru eset akkoriban 
nagy szenzácziót és méltó részvétet keltett 

mindenfelé. Most már egy harmadik kopor- 

sónak is lakója. A gyászbaborult embert vég- 

képp megtörte a rettentő csapás, Pappszász 

György tegnapelótt utána ment a feleségének 

meg a kedves fiának; a nagy szerencsétlen- 

ség egész aláásta lelki, testi erejét és ma 

már ő is a szárazbeői kriptában pihen. A bol- 

dogtalan apa és férj 49 esztendőt élt; halá- 

lát Abauj- meg Heves-vármegyék több elő- 

kelő családja gyászolja. 

- Időjárás. A mai helyzetben az 
észak, északdéli depresszió élesebb alakot öl- 

tött. Az első főleg jelentékenyen megmélyeb- 

bedett. A magas légnyomás elhelyezése vál- 

tozatlan. Az európai időjárás általában borus 

és csapadékos, a hőmérséklet nyugotról kelet 

felé fokozatos csökkenést mutat. Hazánk déli 

felében, nevezetesen a Dunántulon, Alföldön 

és Erdélyben mindenütt nagy csapadék mu- 

tatkozott, többnyire havas eső alakjában. A 

csapadék mennyisége Fiuméban 41, Orsován 

26, Ujvidéken 25, Csáktornyán 22 mm. A ha- 

vazás tegnap reggel még Erdélyben és az Al- 

földön tartott. A hőemelkedés csak Erdélyben 

mutatkozik érezhetően. Helyenként csapadé- 

kos idő várható a fagypont körüli hőeséssel. 

- Mogyan lehet emelmni az ál- 

lami hitelt ? A perui köztársaság elnöke 

Caceres generális legutóbb megmutatta, hogy 

a katonai erények a cziviléletben is mily du- 

san jövedelmezhetnek. A perui lakosság a 

nemrégiben kibocsátott 100 dollárról szóló 

pénztári jegyeket csak 75 százalék leengedé- 

sével akarta beváltani, az elnök magához hi- 

vatta az összes Limában lakó gazdag peruia- 

kat s kijelentette előttük, hogy tartoznak 

10,000 dollár értékü pénztári jegyeket bevál- 

tani. Természetes, hogy a tőkepénzesek vona- 

kodtak ez üzlettől, minek folytán az elnök 

vValamennyit ott tartotta a palotában, a kez- 

detben még annyit sem engedett meg nekik, 

hogy a maguk költségén szerezzenek be ágyat 

és táplálékot. E radikális kura némely öreg 

urat beteggé tett, a többieket pedig annyira 

megszeliditette, hogy végre is beleegyeztek 

az elnök ajánlatába. Annyi bizonyos, hogy a 

honpolgárok jogait Peruban nagy becsület- 

ben tartják. 

- malálra itélt gyilkos. Nagy 

feltünést keltett a mult év őszén az a nagy 

kegyetlenséggel elkövetett gyilkosság, a mely- 

lyel három kisteleki leánya Balázsnőtestvérek 

Faragó Albert ottani mesterembert, szövet- 

kezve egy Orosz Mária nevü rovott életü 

asszonynyal, megölte. - Faragó a legidőseb- 

bel a leányok közül jegyben járt, de utóbb a 

viszony felbomolváu, prt inditott volt jegyese 

ellen a korozsma visszaadása miatt. A tár- 

gyalás előtt a szörnyeteg nőszemélyek a sze- 

fencsétlen embett békülés ürügye alatt laká- 

sukra csalták, tt zsineget vetve a nyakába, 

megfojtották és miután óráját és pénzét el- 

szedték, zsákban kivitték a falu végére. Szer- 

dán tartotta ez ügyben a szegedi törvény- 

szék Pókay elnök elnöklete mellett a végtár- 

tárgyalást, a melynek során Orosz Máriát 

kötél általi halálra, a két idősebb Balázs le- 

ányt 15-15 évi fegyházra, a legkisebb Ba- 

lázs leányt pedig, a ki szinte kényszeritve 

volt a büntettben való részvételre 2 évi fegy- 

házra itélte. Vádlottak felebbeztek. 

LEGUJABB. 
(Az „Ellenzék" eredeti táviratai.) 

Országgyülés. 
Budapest, márcz. 2. 

A képviselőház mai ülésén Szilágyi 

Dezső elnök bejelentette Latkóczy Im- 

rének belügyminiszteri államtitkárrá 

való kineveztetését, s ennek következ- 

tében a imandátumáról való lemon- 

dását, 

Komjáthy Béla a napirend előtt 

személyes kérdésben akart beszélni, de 

Szilágyi Dezső elnök ezt nem engedte 

meg máskép, csakis a napirend kere- 

tében. 

Erre Komjáthy Polónyi Gézának 

tegnapi azon kijelentését, mintha 33 

függetlenségi képviselő a kormány ren- 

delkezésére állana, visszautasitotta, foly- 

tonos közbeszólások között. 

Kijelenti Komjáthy, hogy ők a 

liberális elveket megszavazták, de ez 

nem jelenti a kormány támogatását. 

A ki ezt annak nevezi, annak a 

Polonyi Géza kijelentette, hogy ő 

nem akart senkit gyanusitani. 

Gróf Szapáry László megerősitette 

Andrássy Gyula gróf tegnapi kijelen- 

tését. ; 

Ugron Gábor bebizonyitotta, hogy 

ő czitálta helyesen Andrássy szavait 

Gyürky Ábrahám, Majthényi Ist- 

ván, Ábrányi Kornél, Okolicsányi László 

beszéltek ezután a költségvetés ellen 

Pulszky Ágost pedig a költségvetés 

mellett. ; 

Szerencsétlenség. 

Budapest, márcz. 2. 

Magyary István nagybirtokos nejével a 

kassai vonaton Kenderesre utazott temetésre. 

Magyaryt az érkező gyorsvonat elütötte és 

egyik lábát elszakitotta. Neje kétségbeesésé- 

ben a vonat alá akarta magát dobni, de visz- 

szatartották. Magyary életéhez nincs remény. 

Magyary István öcscse volt Magyary Géza 

országgyülési képviselőnek. 

NEMZETI SZINHÁZ. 
Kolozsvárt, 1895. vasárnap, márcz. hó 3-án. 

Délután : 

ALHAMBRA RÓZSÁIJA. 
Este: 

Solty Paula vendégtölléptével : 

sáRGA cCsSIKÓ. 
tttata 

Felelős szerkesztő : 

BARTHA MIKLÓS. 

Segédszerkesztő és kiadó laptulajdonos: 

WAGYARY WIÁLY. 

NYILTTÉR.) 

Nyilt szó a biztositó közönséghez. 

Az országos magyar kölcsö- 

nös biztositó szövetkezet, - nem 

tehet mást, mint végső szükségből valotlan- 

ságót halmozni össze; ezzel törekedvén az 

én és birtokos társaim kivánatára a bizto- 

titó közönség jogos érdeke megovására f. hó 

deczember 31 én közzétet nyilatkozatom ere- 

jét meggyengiteni. - E törekvése hiába való 

mert tény, hogy én a szövetkezetnél bizto- 

sitottam, s a dijakat azonnal lefizettem - s 

azt sem tagadhatja, hogy vetésemben jég- 

kár esett, melyért a birói szakértői becsü 85 - 

90-0/,-nyi kárpotlási összeget állapitott meg, 

s ennek daczára - az országos magyar köl- 

csön biztositó szövetkezet a jogosan köve- 

telt fizetés helyett - engem perlekedésre 

kényszeritett - sőt nem átallotta saját el- 

járását hirlapilag is szelőztetni. 

Én vele többé nyilvánosan szót nem 

váltok, s hirlapi polemiába továbbra nem eresz- 

kedem, azonban erkölcsi kötelességemnek ös- 

merem, a hazai és hazánkban müködő bizto- 

sitó intézeteket - s ugy a nemzetgazdaság 

terén müködő tekintélyeket - felhivni. tömö- 

rüljenek - a biztositó közönség érdekének 

megvédésére, s ne türjék meg, hogy ily szö- 

vetkezet a gazda közönséget a biztositástól 

elriassza, - mi ugy a közönségre - mint a 

biztositó intézetekre - nagy hátrány lenne. 

Nagy-Kikindán, 1895. évi január hó 

31-én. 
EREMITS PÁL. 

takarókpénsztári igazgató 

és nagybirtokos. 

Nyilatkozat. 

Az anyai szeretetben megsértve a ,Nem- 

zeti Ujság'-nak ,Római" czim alatt fiamra 

és reám vonatkozólag közzétettsértő czikke 

által melyet b. lapja is átvettezennel ünnepé- 

lyesen kinyilatkoztatom, hogy az azon czikkbe 

foglalt összes állitások alá való rágalmak éssze- 

men szedett hazugságok. Fiam Maioru Vazul- 

nak velem szemben tanusitott magaviselete 

mindig kifogástalan és gyöngéd volt, mi által 

az anyai szeretet legnemesebb párját érde- 

melte ki. Ily előzmények között a hivatko- 

zott czikkbe foglalt állitólagos rossz bánás- 

mód nem létezett és nem fog létezni, miért is 

az azon czikkben fiamra vonatkozó összes rá- 

galmakat a megsértett anyai büszkeség in- 

dignaciójával visszautasitom; fiam pedig az 

alávaló rágalmazóval szemben teljes elégtételt 

magának szerezni el nem fogja mulasztani. 

Mező-Keménytelken, febr. hó 28. 1895. 

Kiváló tisztelettel 

Özv. Major Lászlóné. 
Előttünk: 

Harsány Fodor, 
g. cath. lelkész. 

Moga László, 
g. cath. tanitó. 

Nyilatkozat. 

A ,„Nemzeti Ujság"-ban megjelent s az 

ettől becses lapjában is átvett reám vonatkozó 

sértő álitásokat egytől-egyig rágalmaknak je- 

lentem ki. A szerzőt pedig egy ragalmazónak 

deklarálom. Megjegyzem, hogy a ,Nemzeti Uj- 

ságot" a mely után közöltetett a rágalmazó 

czikk, felszólitottam a czikkszerző megnevezé- 

sére, azonban ettől kitérő választ nyertem; de 

ez nem fog megakadályozni engem abban, 

hogy a nevezett ujságtól birói uton elégtételt 

nyerjek. 

Kolozsvárt, 1895. márcz. hó 1-én. 

Kiváló tisztelettel 

Maloru Vazul, 
orvostanhallgató. 

vÉGELADÁS! 

A legolcsóbb butor 

WALTON ÉSTÁRSA 
butor-raktárában kapható, 

Kolozsvárt, Belhid-utcza 27. sz. (Kerekes-ház), 

a posta-palotával majdnem átellenben. 

vidékre bérmentve szállitunk. 

Kiadó lakás és asztalos műhely. 
(4-10) 

*) E rovat alatti közleményekért semmű 

felelősséget nem vállal a Szerk 



Máreczins 2 

ital üzletnek 

100 forint óvadék szükséges. - Vállalkozónó a tiszta 
jövedelem felét élvezi. 

meg- Bővebbet Külközép-utcza I6. sz. alatt. ag 

Ugyanott 3 darab pénz-szekrény 
C. Polczer és Társa-féle olcsón eladó. 

146. (1-1) 

Keresek egy fiatal keresztény özvegyet, 
ki elvállalná egy tőzsde-, bor-, sör- és szeszes- gy 

eceGeeeeee esesesee 

aezaryeszcmaazet okzmozze ez 

közvetitésére. 

EÖRY ERNŐ. 

kocsikészitő kovács, 

Kolozsvárt, Trencsin-tér I5. sz. saját ház (Nagy kaszárnyával szemben.) l 

tak: magam készitettem. 

legjutányosabb áron elvállalok. 

197. (3-10) 

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására adni, mi- 
szerint 30 év óta önálló kocsi-készitéssel foglalkozván, ezen idő 
alatt a hires Hilbert kocsi-gyárában 20 évig mint felelős kocsi- 

készitő kovács müködtem; az onnan kikerült kocsik, melyek kitünő 
szerkezetük és tartósságuknál fogva egész országban keresettek vol- 

Jelenleg saját gyártmányu kocsikat bő választékban 
tartok raktáron. - Kivánságra ócsika kocsikat ujakkal ki- 
cserélek. - Javitásokat szatler mumnkával együtt a 

Magamat a n. é. közönség nagyrabecsült figyelmébe és jóaka- 
ratu pártfogásába ajánlva, maradtam teljes tisztelettel 

RUDAI IGNÁTZ, 
kocsi-készitő kovács. 

.
.
 

e e 

"
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Orosz császári udvari szállitó Moszkva. 

„Vénus créme" bőr konzerváló szer. Kitünő, teljesen 
ártalmatlan cosmeticum, kiváltképpen hasznos a bőr zsirfénye 

és érdessége ellen; a bőrt vakitó fehérré varázsolja, a rán- 
czok és redők képződését megakadályozza és megóvja az arcz- 
szin fiatalos frisseségét. A ,Vénus créme" nem tartalmaz 
semmi zsirnemü anyagot, azért soha sem avasodik s az év és 
nmnap bármely szakában minden ártalom nélkül alkalmazható. 
A t. közönséget saját érdekében kérjük, hogy az itt levő véd- 
jegyre szigoruan figyeljen. - Ára 2 frt. 

É 

tcek 
„Créme Venus' 
Börápolási sze: 

Folyopép ,Eugenie" 
folyékony piros arczkanüs Éuene 
Eugenie' hintő por 
fehér rózsaés crémeszinben./ 

Hajfestöszer 
Kaukazus 

szpedrő kivonat. 

88. (8-20) 

CzIMM AATT 

ingatlan-forgalmi és terménybizományi irodát nyitottunk 
pet- Kolozsvártt, Jókai-utcza 7. szám alatt, az emeleten. g 

Az iroda müködési köre kiterjed bármily nagy vagy kicsiny ingatlan megvételének, eladásának 
vagy bérbeadásának közvetitésére, gazdasági terményeknek minta szerinti értékesitésére, 
haszonállatok beszerzésére, kereskedelmi árúknak bizományba vételére, alkalmi egyesületek 
létesitésére (syndicatus), felszámolási (liguidatio) eljárások teljesitésére, jelzálogos kölesönök 

Teljes tudatával vagyunk annak, hogy irodánk csak ugy teljesitheti nemes gazdasági feladatát, ha üzleti szolidsá- gával és minden kétséget kizáró megbizhatóságával sikerül neki a közönség bizalmát kiérdemelni; tisztelettel kérjük tehát a t. cz. gazdaközönséget, hogy tömeges megkeresésével méltóztassék 

„AGRICOLA INGATLAN-FORGALMI ÉS BIZOMÁNYI IRODA. 
148. (1-8) 

ez irányban közvetlen meggyőződést szerezni. 

é s 

A 

Dr. FAIRCH FELIX-féle 

svájczi haj-elixir. 
A 

Aki nem akarja, hogy ilyen 
főle hirdetésekre használják 
1el a fejét, továbbá ki szép sua 

gárnővésü 

bajuszt, 
és telt szakállt akar, az hasz- 

nálja a dr. FAIRCH-féle 

svájczi haj -elizxirt. 
Ezen hajnövesztő szer, mely 
trögtön megszünteti a hajhul- 

y a " " 

svájczi haj-elixir 
a haj- és szakálmö- 
vesztés előmozditására és 
a hajkihullás ellen for- 
galomba hozott szerek közt 
kétségtelenül a legelső he- 
lyet foglalja el. 

A svájczi haj-elixir nem 
bir ugyan azon mesebeli tu- 
lajdonsággal, miszerint ott 
növeszszen hajat, hol a haj- 
gyökök már végkép kihaltak 
(mert ilyen szer nem léte- 
zik, ha mindjárt az ujságok- 
ban ilyent roszhiszemüleg 
sokan kinálgatnak.) Azonban 
tény és ezért feltétlen ke- 
zességet vállalunk, hogy a 
svájczi haj-elixir használatá- 
tól hajkihullás 8-10 nap 
alatt teljesen megszünik és 

további használat után a ki- ; 
hullott szálak helyébe okvetlen ujak nőnek. Szóval, nagy mértékben segiti elő 
a hajnövést. A miről mindenki, a kí a használati utasitáshoz alkalmazkodik, 

rövid idő alatt nagy örömére saját szemeivel fog meggyőződni. A svájczi haj- 
elixir, mely teljesen ártalmatlan alpesi növényrészekből lesz előállitva, tápláló 
ereje által oly annyira termékenyiti a hajgyököket, hogy ott, a hol azok még 
végkép ki nem vesztek, okvetlen uj életre kelnek és szép uj hajat fejlesztenek. 
Tápláló és éltető ereje által meggátolja az őszülést és a hajzatnak késő korig 
természetes ifju üde fényt ad. 

lást, határozott biztos sike- 
reért a pénz visszafizetésé- 

vel kezeskedünk. 

Bámulatos gyorsan mozditja elő a 

E jea.z- és zmá . 
metébaas, 

oly annyira, hogy 
még 16 éves ifjak 

: . ; 4g 

után teljes és erős í 
szép bajuszt és sza- 
kált nyerhetnek. - 

N Mely tényeket ezer 
A W meg ezer elismerő 

Használat előtt. Használat után. nyilatkozat bizo- 
120. (4-20) nyitja. gágo 

Biztos hatásért a pénz visszafizetése mellett kezeskedtetik. 
Ára : Egy doboz 1 frt 20 kr. Egy dupla nagy doboz 2 frt. - Kapható Buda- 

pesten TÖRÖK JÓZSEF gyógyszerésznél. 
Kolozsvárt: BURGER FRIGYES ur drogueriájában (főtér.) 

Vidéki megrendelések postán kivánatra titoktartás mellett eszközöltetnek. 
* 

HIRDETMÉ 

megnyissam, kérvén Nagyságodat a Colone összeállitását 
mihamarább megkezdeni, nehogy evvel annak idején időt 

veszitsünk és az eredményről engem mihamarább értesi- 
teni sziveskedjék. : 

181. (2-4) ; táncztanitó, 

(Hungária szálloda.) r. balletmester helyettese. 

. 

Van szerencsém Nagyságodat tisztelettel értesiteni, 
hogy - ugy minden évben, ez idén is - márczius hó * 
10-én Kolozsvárra érkezem, hogy a 2 hónapos 

TÁNCZTANITÁSI CYCLUST 

Becses válaszát várva kitünő tisztelettel 

ZIEGLER JÓZSEF, 

Mazzantini Lajos m. kir. operaházi 

3 szoba el 
Megtekinthető folyó hó 4. és 5-ikén egész nap 

egáns butor 
Ky-elndé. 

Tivoli utcza 4. sz. alatt. 

EHeresemg arankamentes G8 és 96 frt. 

Legnagyobb csiraképesség és tisztasággal s államilag ólom- 
rolva, 50 kilós zsákban bruttó 100 kilónként kapható: 

drassói uradalmában, u. p. Koncza. 

HBaltaczim 16 frt; csomós ebir 76 frt; lóbab, 
fehér csillagfürt, tavaszszal vethető őszi borsó, 
duppaui és Beseler-féle zab 10-10 frt, 100 kilónként, 

„Eugenie" folyópép mirtus-virá- szetes lágyságot kölcsönöz. Ára 1 frt 
gokból, a virágzó, üde arcz-szin ál- 20 kr. Pamacscsal együtt 1 frt 50 kr. 

landó megőzésére. Ugy az arcznak és 
nyaknak, mint kéznek és karoknak „Trixogen" kitünő hajnövesztő 

gyönyörű lágyságot és márványszerü szer, erősiti a hajgyökereket s telje- 
tisztaságot kölcsönöz: a bőr minden sen megakadályozza a korpaképződést. 

érdességét és foltosságát megszünteti. Ara 1 frt 60 kr. 
Ára 2 frt. 

fény mellett is természetes szinben 50 kr. 

„Nirgitine végétale" hajfelstő, 
„Eugenie" vörös folyékony arcz- fekete és barna. A haj ezen szerrel 
kenőcs, teljesen ártalmatlan. Az ajk- festve, 6 hétig is megtartja a szinét 
nak, arcznak és füleknek szép termé- és teljes lehetetlen a műleges festést 
szetes rózsaszint kölcsönöz: villamos szlntóől megkülönböztetni. Ára 3 frt 

tünik fel s 3 napig is tapadva marad 
a bőrön. Ára 1 frt 50 kr. 

szer- és illatszer üzletében, Kolozsvárt, (főtér, gr. Rhédey- 

„Folyékony kaukázusi bajusz- 
pedrő' a bajusz növesztésére és épen 

pEugenie" hintőpor fehér, rózsa- tartására. - A bajusz felsütés nem 
szin és créme-szinben, tartósan és ész- szükséges, a nélkül is minden bajusz- 
revétlenül tapad s a bőrnek termé- nak a kivánt forma adható. Ára 75 kr. 

Főraktár: EEurger Frigyes gyógyáru-, vegy- 
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hadsereg szállitó, hangszergyáros, 
Vet- BEudapest, Lánczhid-utecza 5. sz. 
Saját gyártmányu fuvó-, vonó- és ütőhangszerek, kitünő hangu 

ezimbaimok és azok alkatrészeiről nagy képes árjegyzék ingyen és 
bérmentve. 

Tüzoltói, községi és más egyesületi zenekarok felszereléséhez 
szükséges fuvó- vagy vonó-hangszerek a legolcsóbb árban és legelő- 
nyösebb fizetési feltételek mellett szállittatnak. 
Elpusztithatatlan erős orgoha hangu Harmonikáról 

külön árjegyzék kérendő. 

Hangszerek és Harmonikák javitása legolcsóbb árban eszközöltetnek. 
5. (5-10) 

3 a 

Répmasag oberndorfi sárga 32 frt. 

Gróf TELEKI ARVÉD 

Állomásunknál ha utánvéttel rendeltetik, vevő állo- 
másán ha a pénz franco küldetik: 

vevő költségén szállitva. 

A VÉGELADÁSNÁL 

őszi- és téli árúk 

eoó. 
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Gyermek ruhák, női blousok 

Ise kKözségi dobok. 

- ; a 
Meele / 

-ocsóénn 

Az idény előhaladtáért 

gyári áron alól adatnak el. 
K 

per- főtér 19. sz. 

nagy választékban, leszállitott árban. 
73. (8-10) 

Nyomatott Magyary Mihály nyomdájában Kolozsvárt, Belközép-utcza 38. szám alatt. 


